





挖掘文化新内涵 提升文化软实力

代表委员就推进文化强市建设建言献策

■记者 欧苗苗 蔡玲玲/文 庄颖昶/图

"国以人兴,城以文名",瑞安是一个具有深厚文化底蕴的城市,长期以来形成了浓郁的地方特色和深厚的历史积淀,享有东南小邹鲁之美誉。文化,既是事业,也是产业。市长李无文在政府工作报告中提出:今年我市将加快创建全国文化先进市,努力打造区域特色文化品牌,发挥文化引领风尚、教育人民、服务社会、推动发展的作用。对此,市人大代表、政协委员纷纷从建设美好的精神家园、实施文化惠民工程、培育文化产业等方面,为我市推进文化强市建设,不断提升文化软实力建言献策。

建设精神家园 **满足百姓需求**

【现状分析】

组织开展竞技龙舟活动,建成体育中心游泳馆主体工程,新增省级体育强镇1个、健身苑点113个。

【报告亮点】

加强社会主义核心价值体系建设,广泛开展理想信念和社会公德、职业道德、家庭美德、个人品德教育,大力弘扬新时期瑞安人精神,增强全市人民的精神动力。深入开展文明社区、文明行业等系列创建活动,发展健康向上的网络文化,倡导社会志愿服务和爱心互助,提升全社会文明素质。

【代表委员之声】

林志寅代表:扎根基层,文化才能焕发无限活力和呈现精彩魅力,才能真正转化为群众的内在积淀。要丰富基层文化生活,培育肥沃的文化土壤。建议大力提高基层百姓的文化紊质,将城市优势的文化设施、丰富的文化资源、优质的文化服务向农村延伸覆盖;加强城乡文化交流互动,促进文化交融发展,切实满足群众精神文化生活的现实需求,实现城乡文化一体化;制定传统文化保护规划、开展民俗文化主题活动等,尤其是利用电视、广播、网络等媒体,输送网络文化,加大对民俗文化、民间艺术知识的普及宣传,扩大社会影响。

干黎然、叶伟东等委员:社区文化建设水平 是衡量一个城市化水平、现代化程度和一个民 族文化教育素质高低的重要标志,加强社区文 化建设可以强化社区群众的主人翁意识,增强 居民的归属感。建议政府加大投入,完善政 策,加快推进社区文化设施建设,可整合资源, 创新机制,充分发挥现有公共文化设施的社会 效益,可通过相应的政策激励措施,鼓励辖区 单位包括学校进一步参与支持社区文化建设, 努力提高各级部门所属文体设施的资源共享 程度。同时,建议文化主管部门急社区之所 急,切实帮助,协调解决。有效整合社区内的 机关、学校、企业、事业单位的文化设施和场 地,在不干扰各单位正常秩序的前提下倡导社 区内的机关、学校、企业、事业单位,向社区居 民开放各自的文化设施,实现文化设施资源共 享,从而形成整体优势。

实施文化惠民 阳光雨露共享

【现状分析】

开工建设数字电视中心,推进镇街文体设施建设,创建图书分馆3个、温州市级农村新社区文化活动中心30个。

【报告亮点】

加快文化"三大体系"、"七大工程"建设,举办木活字印刷文化节,加强传统优秀文化保护传承,抓好重大节庆文艺活动和"周末剧场"惠民演出。开展第一次全国可移动文物普查和古籍普查活动,加强对玉海楼、利济医学堂、圣井山石殿等重点文保单位的保护,加快话桑楼、五云山革命纪念馆建设步伐。

【代表委员之声】

金建字代表:东源木活字印刷术是我国唯一保留下来且仍在使用的活字印刷技艺,也是瑞安旅游资源开发中的一朵奇葩。由于开发时间较短,存在景点开发深度不够、基础配套设施建设滞后等问题。建议通过引进湖岭的屏纸造纸术,开发趣味火药玩具及指南

针工艺品,建设四大发明综合展示馆。着力 打造"学技艺、造屏纸、拓名字、长见识"四大 发明主题游。加快建设东源文化商务旅游综 合体,在东源村规划建设统一仿古建筑立面 的特色商业街,完善周边酒店、农家乐等配套 设施建设,大力发展非遗传统文化及农耕文

吴爱华代表:湖滨公园坐落在我市老城区中心地段,逐渐成为我市数支文艺团体公益性演出的重要基地,真正起到了发挥文化引领风尚、教育人民、服务社会、推动发展的作用。建议大力扶持我市湖滨公园重要文化阵地,并和未来的玉海文化区融为一体,将这种潜在的文化资源予以大力扶植培养,并通过湖滨公园这一块重要文化基地的有力支持,实质性地改善公益性演出的文化经费、场地应用等方面难题,提升瑞安市的文化形象,为瑞安的文化大市建设绽放出更绚丽的光艳。

马聪良委员:农村宗祠是乡村重要公共 建筑和村民活动的公众场所,将农村宗祠作 为乡村文化基础设施,可以实现宗祠建筑的 再利用,满足农民群众日益增长的精神文化 需求。建议加快推进我市农村宗祠改建村 民文化中心工作,成立农村宗祠改建工作领 导小组,出台《关于加快推进农村宗祠改建 村民文化中心工作的实施意见》,对农村宗 祠进行改造;完善功能充实内涵,在宗祠内 增设农村文化中心,增设图书阅览室、文体 活动室、棋牌室、电子信息室、乒乓球室、音 乐戏剧室等场所,增购图书、电视机、影碟 机、健身器材等设备;完善文化设施和文化 功能,在不撤除原有宗祠牌子的基础上,增 挂村民文化活动中心牌子,使农村宗祠和文 化中心共生共荣,做到一个场地、两个牌子, 通过政府引导、群众参与,将农村宗祠成为 传播先进文化的阵地,成为农村群众精神文 化生活的舞台。

培育文化产业 提升文化内涵

【现状分析】

稳步推进文化单位体制改革,组建文化 发展公司,博物馆即将投入使用,新增农家书 屋258个。

【报告亮点】

注重文化与科技、信息、旅游等行业的融合发展,完善文化发展公司运营机制,引进知名文化企业参与文化建设,开工建设瑞安文化园,大力发展文化创意、动漫设计、网络传媒等新型业态,推进丰湖街等历史文化街区保护改造。完成经营性文化单位改制,加强文化市场监管。

【代表委员之声】

黄发挺代表:高楼杨梅节作为高楼地域 文化名片对高楼各项事业建设具有十分积极 的促进作用。但办节10年来,场地问题一直 困扰该文化品牌的做强做大,目前已完成高楼 农业生态观光园规划设计,政策处理等前期工 作,建议加大力度建设高楼农业生态观光园,包括杨梅文化主题广场,农土特产展销中心、 农技科普示范园、农业创意图、高楼非物质文 化展示中心、星级宾馆、热带植物博览馆、户外拓展中心、水上乐园、狩猎场、CS活动中心、亲子乐园、结婚纪念林、四季花海等配套项目,以此带动杨梅节这一文化品牌建设,也可改变高楼现有以山水观光为主的旅游方式,成为寨寮溪景区最大的亮点和卖点。

戴美勇委员:对于历史城区保护范围内的改造建议,应严格执行《浙江省历史文化名城保护规划》的要求,以保护为前提,对该区域各方面进行提升。对于代表瑞安历史底蕴的建筑、传统街区等要进行完整保留,若有损坏的,应采取"修旧如旧"的方式进行修缮,恢复其本来历史面貌。对于区域内和古建筑物及街区不匹配的应予以搬迁与拆除,改造使之与整个区域风格一致。在不破坏老城区原有街巷格局的前提下,逐步完善各项公共配套、市政配套以及消防通道等。利用优秀的历史遗存建筑空间,拓展公共活动空间,倡导自行车和步行交通为主,打造城市慢生活街区。

林益振、郑润杰委员:中医药文化建设缺

少专项经费,使中医药文化建设必需的场地、 设备等资源以及宣传经费都无法落实,使著 名利济医学堂在广大市民尤其是年轻一代中 的知晓率很低。建议成立瑞安市中医药文化 建设领导或协调小组,推进中医药文化整合 和宣传教育基地申报工作;在玉海文化游览 区改造建设中充分考虑利济医学堂的整体协 调和特色规模;开建我市中医药博物馆,使之 成为对外文化交流重要窗口;建造具有鲜明 中医药文化特色的主题公园,公共场所竖立 陈虬等中医名家雕像,修建中医药文化墙;抢 救和保护中医药类别非物质文化遗产,整理 和编撰瑞安中医药名人典故、历史传说、轶闻 逸事;与文化、旅游部门联手实现资源共享, 合作建设成若干中医药旅游定点单位;与教 育、文化部门合作在乡土教材中增加中医药 文化内容,组织学生参观利济医学堂、辨识本 地常见中草药等活动;举办高规格中医药文 化会议,加快申报全国中医药文化宣传教育 基地,打造我市中医药文化特色金名片,进一 步扩大瑞安文化影响。